

黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2021年4月18日 星期日 农历辛丑年

第10382期 今日4版

要闻邮箱: qdnrb1@163.com

三月初七

图片邮箱: 1185023322@qq.com

黔东南新闻网邮箱: qdnzxw@163.com

凯里地区
天气预报
免费获取重要气象预
警信息,请致电 96121

白天 阴天有小雨
夜间 阴天有小雨
风向 偏北风
风力 1-2级
温度 12~15℃

中共黔东南州委主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号65-31 国内统一刊号CN52-0017

于变局中开新局

——以习近平同志为核心的党中央引领2021年中国经济稳健开局述评

新华社记者 邹伟 韩洁 于佳欣 张辛欣

“十四五”的第一个春天,中国经济稳健开局——剔除去年低基数影响,主要指标增速稳定复苏;就业物价稳定,新动能增强,市场预期向好,乡村振兴全面推进;改革持续深化,开放迈向更高水平……

沧海横流显砥柱。正是以习近平同志为核心的党中央科学把握复杂形势,深刻洞察发展规律,精准谋划未来蓝图,带领亿万人民团结奋进,中国经济显现强大韧性和蓬勃生机。

(一)稳舵立潮头——“为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步”

进入4月,正值武汉重启一周年。这座英雄的城市,经济引擎强劲,交出优异的答卷——总投资3305.4亿元的215个重大项目集中开工,1.35

亿元首批市级科技重大专项“揭榜挂帅”项目榜单亮相,首批“武汉造”新冠疫苗为全球抗疫贡献力量……

从一个春天到又一个春天,武汉成为世界观察中国的一个重要窗口。

-6.8%、3.2%、4.9%、6.5%、18.3%——连续5个季度的中国经济增速,勾勒出一条强劲有力的复苏曲线。

无法忘怀,去年春天的惊心动魄、举国同心。

关键时刻,以习近平同志为核心的党中央科学决策、沉着应对,统筹推进疫情防控和经济社会发展,团结带领亿万人民砥砺前行,中国率先控制疫情,率先复工复产,率先实现经济增长由负转正,2020年经济总量突破100万亿元,人均GDP连续两年超过1万美元。(下转第三版)

以理论滋养初心 以实干助推发展

——黔东南州“三聚焦”扎实开展专题教育

通讯员 付长辉

黔东南州将深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神作为主线贯穿“牢记殷切嘱托、忠诚干净担当、喜迎建党百年”专题教育始终,通过“三聚焦”,将专题教育推向深入。

聚焦理论武装,推动学深悟透

在专题教育中,黔东南州委常委会坚持以上率下,通过理论学习中心组集中学习、集中研讨等形式,深入学习贯彻习近平总书记最新重要讲话精神,自觉从习近平总书记有关重要论述中明方向、明思路、明措施。

在州委常委会的示范带动下,全州各级各部门党组织纷纷围绕主题主线,制定学习计划,明确学习任务和具体安排。目前,开展在职县乡干部、乡镇(街道)党政正职专题轮训4期,参训1600余人。

大家纷纷表示,将持续强化理论

武装,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,切实做到“知行合一”,为推动经济社会发展高质量发展贡献力量。

聚焦重点任务,推动走深走实

为了更好地开展专题教育,黔东南州严格按照中央和省部署要求,对专题教育中提出的重点任务,建立清单、明确要求,扎实推进落实,确保专题教育开展有序、有力、有效,有力推动了各项工作任务落实落地。

同时,依托地方红色资源优势,通过实地参观、互动交流等方式,深入开展党史学习教育。目前,全州开展烈士祭奠活动1460余场次,讲述英烈故事1090余场次,走访慰问烈士家属、英烈后代220余人次。

此外,对全州文化程度低、不熟悉

汉语等学习困难的7000多名少数民族党员基本情况摸底,建立工作台账,组建“双语”师资队伍1500余支,定期深入基层开展“双语”宣讲,推动了专题教育全覆盖。

聚焦为民服务,推动知行合一

学习的最终目的是为了指导实践、推动工作。黔东南州从广大群众关心的热点难点问题入手,为群众办实事、办好事,不断提升了人民群众的幸福感和获得感。

三穗县持续开展“一盔一带”安全守护行动,通过组织力量上门宣传、展板展示等方式,教育广大群众驾驶或乘坐摩托车、电动车时自觉佩戴头盔,驾乘汽车时系好安全带,自觉摒弃交通陋习,确保生命安全。

岑巩县积极探索,主动加强沟通

对接,与昆明市签订“跨省通办”政务服务战略合作协议,让便民直通车“开”起来,让群众办事“快”起来,有效解决了“两头跑”的问题。

以理论滋养初心,以实干助推发展。全州上下正以强烈的责任感和紧迫感,认真贯彻落实中央和省委的部署,扎实开展专题教育,以专题教育成效书写黔东南州高质量发展新篇章。

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行



课堂设到车间内 职业教育促就业

近年来,丹寨县职业教育大力推行“校中厂、厂中校”校企合作人才培养模式,并以就业市场需求为导向,引导职业院校与企业联合办学,大力推行“课堂设到车间”的职业技术教育培养模式,在企业内开设各类专业实训班,实现课堂教学与车间实习相结合,既提高了学生的动手能力,又拓宽毕业生就业渠道,五年来就业率保持在98%以上,促进了职业院校学生就业,受到用人单位和学生的欢迎。

4月16日,在丹寨县兴富祥立健机械有限公司数控设备实训车间,老师在给职业技术学院数控技术应用专业学生讲课。

(通讯员 黄晓海 摄)

台江县:

“四步棋”让拔尖乡土人才“破土”而出

本报讯(通讯员 徐红美 邵春)“带着更多的乡亲脱贫致富,为家乡做点事情,这就是我返乡创业的初心。”贵州万瑞达生物科技有限公司总经理熊敏说,今年“台江县拔尖乡土人才名单”评选中,熊敏成功入选。据了解,此次推荐评选台江县共有100名拔尖乡土人才入选,这是台江县大力推进拔尖乡土人才建设的一个缩影。

今年,为全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化提供有力人才支撑,台江县下好组织遴选推荐、搭建培育平台、因才分类施策、营造爱才氛围“四步棋”,抓实拔尖乡土人才培养。

组织遴选“推”,充实乡土人才“蓄水池”。印发《台江县拔尖乡土人才培养“双百计划”实施方案(试行)的通知》,明确拔尖乡土人才培养目标、遴选标准和培养方式;通过自下而上的推荐,从外出经商务工返乡人员、回乡创业的大学毕业毕业生、退伍军人、“土专家”、“田秀才”、种植养殖能手、非物质文化遗产代表性传承人等领域选拔100名拔尖乡土人才,建立台江县拔尖乡土人才信息库。

搭建平台“育”,打造乡村振兴“主力军”。台江县根据拔尖乡土人才类别和发展需求,制定拔尖乡土人才培养方案。结合民族民间文化传承人培养“十百千万”计划、“四个一批”新型农村实用人才培训计划、“三名工程”人才培养计划等,依托“妈妈制造”和“锦绣计划”“雨露计划”

项目,实施拔尖乡土人才培养,整合线上线下资源,采取课堂培训、专家讲座、选派外出跟岗学习等形式,重点以种植养殖、苗族刺绣、新农村实用人才等为主要内容,开展培训30余期4000余人次,新技术示范推广30项。切实培育了一批能够带动特色产业发展的“土专家”“田秀才”,形成了让众人变“能人”,让“能人”带众人的良好发展氛围。

因才分类“管”,激活乡村振兴“新引擎”。对于扎根基层、业绩贡献表现突出、带动作用大的拔尖乡土人才,积极推荐参加职称评审,享受相应评审优惠政策。对发展问题的拔尖乡土人才,通过加大信贷支持、奖励产业基地等方式,激发拔尖乡土人才在发展特色产业上的带动作用,辐射带动更多贫困群众脱贫致富。对促进科教文卫事业发展的拔尖乡土人才,进行重点培养和优先使用。持续优化拔尖乡土人才资源配置,推动人才链、产业链、创新链联动发展。

营造氛围“激”,培育乡村振兴“引路人”。建立领导联系拔尖乡土人才制度,由30名县级领导干部直接联系,通过开展“结对共建”行动,帮助解决生产、生活中的实际问题。并通过举办丰富多彩的乡土人才传统技艺、职业技能、创新创业竞赛,选树乡土人才中的能工巧匠、文化贤者、科技能人、创新创业典型,加快拔尖乡土人才梯队建设,助力乡村振兴。

石云昌:

守望珠郎娘美

黔东南州融媒体中心记者 王佳丽 康莉 潘皇林



人物名片:

石云昌,男,侗族,1961年出生,贵州省榕江县栽麻乡八匡村人。1980年至今,石云昌不仅每周义务到八匡村加利小学给学生上两节课,侗族琵琶歌、侗族大歌等民族文化课程,还利用农闲时间深入各村搜集侗歌、侗歌等,并将收集到的侗歌、侗歌制成光碟。2000年,他组织乡亲将被列为国家级非物质文化遗产保护名录的侗戏《珠郎娘美》民间剧本译成6万字汉语并拍摄成6集侗戏电影,引起社会关注。2010年,石云昌被贵州省文化厅命名为非物质文化遗产项目《珠郎娘美》省级代表性传承人。

石云昌是个生意人。八匡村毗邻国道的一侧有他的房子,两间屋子被打通一边摆上货架,尽管货物已不多,有些许灰尘,也可以窥得往日的热闹。“年纪大了,随便做点。”今年60岁的他已经开始颐养天年,但是却放不下自己的爱好——在货架的另一头,从房顶搭下来一块幕布,必要时也可以化身戏台,偶尔家里开台唱戏,还是能吸引到一大群围观的观众。

杨美丽从外村嫁过来,“早就听闻石老师是个厉害人。”2000年,石云昌拿着自己的积蓄,聘请了周边村寨的村民,将经典侗戏《珠郎娘美》拍摄成实景电视连续剧,并自学制作成光碟。“我周围的人闲暇时间都在看杨老师的戏。嫁到村里后,发现整个村子都爱唱戏,我也慢慢学会了一个步骤在老师们的教导下现在成了戏中的女主角。”

“拜了6个老师,花了6万块钱,请了20多个演员,跑了三县七个村,就是要拍《珠郎娘美》这出戏拍下来。”回忆往昔,石云昌还是很激动。彼时,他因为做生意赚了些钱,就想着如何拍打下就喜欢的侗戏《珠郎娘美》拍下来,让整个侗族地区的人都能看上。贵州没有摄像机,那就从日本进口;家里还差电脑,就从湖南购入;自己不懂戏剧,请了周围出了名的师傅指导;演员们误工了,一天还得付50块钱。

防疫“突击队”忙不停

近日,三穗县各乡镇党员干部“全副武装”化身防疫“突击队员”,挨家挨户上门为家畜禽免费注射疫苗。

畜牧兽医主管部门共发放畜禽疫苗21.65万毫升,各类消毒药品161公斤,防疫物资0.2万套,扎实做好春季动物免疫工作。组建免疫技术服务团队,按照“横向到边、纵向到底、责任到人、不留死角”开展春季畜禽免疫及监测工作。对高致病性禽流感、猪瘟、口蹄疫等重大动物疫病群体免疫密度常年维持在90%以上,应免畜禽免疫密度达100%,免疫抗体合格率全年保持在70%以上。

农资“配送网”纾民忧

在滚马乡供销社,村民潘胜碧挑选了一些种子和化肥。他说,今年打算种豇豆、花生、茄子,滚马乡供销社农资种类齐全,价格合适。

三穗县供销社主任罗昕介绍,该县供销社系统有53家农资经营网点,覆盖全县11个乡镇(街道),90%以上的行政村。今年春耕备耕期间,各经营企业及时筹措资金,组织货源供应,加大储备力度,采取电话、微信预约送货上门服务,保障全县春耕生产农资需求。

三穗县对全县化肥农药供应企业和网点进行摸底调查,联系上游厂家落实货源、疏通物流渠道、准确分析研判全县农资需求缺口情况,组织供销社系统农资集中配送,严把产品质量,销售放心农资。截至目前,三穗县已储备化肥2560吨、各类农作物种子3吨、各种农药5吨、农膜4吨。

惠农“及时雨”添动力

在三穗县农商银行台烈镇营业厅内,前来办理惠农贷款的群众络绎不绝。台烈镇小合烈村的杨辉发展特色产业大血藤种植已有四五个年头,今年他打算进一步扩大养殖规模。三穗县农商银行台烈镇支行的工作人员向远吉在摸排了解杨辉的种植规模和资金需求后,上门为他办理了贷款业务。

今年,三穗县各金融机构不断加大支农信贷力度,对春耕贷款做到生产资金优先安排、优先发放,尽可能满足农户信贷要求,为农户春耕送去了“及时雨”。截至目前,三穗县各金融机构已累计投放7855笔涉农贷款,投放金额5.19亿元,切实缓解了农户春耕生产资金缺口,保障了春耕备耕的顺利进行。

节等游客多的日子里表演,将珠郎娘美的故事讲述给更多人。

“我还要将我学到的侗歌侗戏全部教给学生,让大家代代相传,将我们的民族文化带到更多更远的地方去。”石云昌从没有担心过传承的问题,如今,除了平常在家中组织同村的学侗歌侗戏,他还在八匡村加利小学侗戏班负责侗戏传承文化教学,还有学生因此考上艺术院校,现在寒暑假,戏班子里也有大学生和中学生的参与。

2020年底,在学生的帮助下,石云昌开通了抖音“爱学侗戏唱侗歌人”,将自己的教学还有演出等视频上传到社交平台,如今已经有了三千多的粉丝,在今年的贵州省传统戏剧抖音大赛中还获得第一名,通过传统戏剧短视频,将自己的热爱传播得更远。

石云昌是个生意人,更是一个传承人。正是因为有了像他这样的戏班子的坚守和创新传承,珠郎娘美这动人的爱情故事和其展现的不屈精神,才能在侗族地区乃至全世界范围传唱至今。



铸牢中华民族共同体意识,促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展!

总值班

李田清

一版责任编辑

杨峰

一版校检

罗文斌